
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BUBESHEIM 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 08.06.2015 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Bubesheim 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

2. Bürgermeister 

Finkel, Rainer   Vertretung für Herrn Walter Sauter 

3. Bürgermeister 

Sobczyk, Gerhard    

Mitglieder des Gemeinderates 

Fichtl, Wolfgang Dr.   ab 19.10 Uhr anwesend 
Häußler, Hans Peter    
Laub, Jürgen    
Mayer, Werner    
Oberauer, Christoph    
Radinger, Sonja    
Ritter, Hermann    
Schaich, Harald    
Zeiser, Georg    

Schriftführerin 

Müller, Katja    

 
Geladene Personen: 
Frau Stanger und Frau Wagner von der Verwaltung 
Herr Habersetzer vom Ingenieur-Büro Degen 

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

1. Bürgermeister 

Sauter, Walter   entschuldigt 

Mitglieder des Gemeinderates 

Edelmann, Hedwig   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil 
 
   
 1   Förderprogramm „Familienfreundliches Bubesheim“ 

Beratung und Beschlussfassung 
GL/074/2015 

   
 2   Vergabe der Erneuerung der Hydranten 

Information über beschränkte Ausschreibung 
BAH/136/2015 

   
 3   Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung GL/083/2015 
   
 4   Verschiedenes, Wünsche und Anträge  
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2. Bürgermeister Rainer Finkel eröffnet um  Uhr die Sitzung des Gemeinderates Bubesheim. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates Bubesheim fest. Es wurden keine Einwände gegen die Tagesordnung erhoben. 
 
Für die Dauer der Sitzung des Gemeinderates Bubesheim lag die nichtöffentliche Niederschrift 
vom       zur Einsichtnahme aus. Sie gilt als genehmigt, da keine Einwendungen erhoben 
wurden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 
 

   
TOP  1: Förderprogramm „Familienfreundliches Bubesheim“ 

Beratung und Beschlussfassung 
 
An Bgm. Sauter ist eine Familie herangetreten, mit dem Wunsch einen „Windelbonus“ 
einzuführen, wie es ihn auch in anderen Gemeinden des Landkreises gibt. Es handelt sich 
hierbei um eine freiwillige Leistung der Gemeinde für die Vergünstigung der Müllgebühren für 
Familien mit Kindern unter 3 Jahren und dauerhaft inkontinenten Personen. Damit dieser Bonus 
ausgezahlt werden kann ist eine Richtlinie dafür zu erlassen. Das von der Finanzverwaltung 
bereits erarbeitete Antragsformular und das Merkblatt liegen als Anlage bei. 
 
Gemeinderat Mayer erkundigt sich über den jährlichen Gesamtbetrag, den die Gemeinde 
aufwenden muss. Hierzu erläutert Frau Müller, von der Verwaltung, dass die derzeitigen 
jährlichen Aufgaben für die Gemeinde Kötz bei 3.850,00 € liegen. 
Gemeinderat Ritter äußert sich negativ zu dem geplanten Förderprogramm, da der Aufwand in 
keiner Relation zu den Ausgaben steht, außerdem habe die Gemeinde sehr geringe 
Kindergartengebühren, so dass sich die Bürger über diese Art von Förderung freuen können. 
Gemeinderätin Radinger äußerte sich positiv. 
 
Zweiter Bürgermeister Finkel bringt vor, dass die Gemeinde Bubesheim angesichts dessen, 
dass bereits andere Gemeinden dieses Förderprogramm eingeführt haben, ebenfalls ein 
wichtiges Zeichen setzen könnte. 
 

06-74-2015/GL mehrheitlich beschlossen  Ja 8  Nein 2  Anwesend 10  pers. Beteiligt 0   
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt ab dem 01.07.2015 ein Förderprogramm 
„Familienfreundliches Bubesheim“ aufzustellen. 
 
 
Gemeinderat Dr. Fichtl erscheint. 
 

   
TOP  2: Vergabe der Erneuerung der Hydranten 

Information über beschränkte Ausschreibung 
 
Um die Unterflurhydranten und Oberflurhydranten austauschen zu können, bedarf es einer 
Ausschreibung, da die Baukosten ca. 20.000.00 Euro betragen. 
 
Hierfür wurde das Ingenieurbüro Ludwig Kuhn in Burgau/Limbach beauftragt. 
 
Die Projektierung wurde von Herrn Kuhn, gemäß der HOAI, mit 1.600,00 Euro Honorarkosten 
angeboten und von Bürgermeister Walter Sauter am 01.06.2015 genehmigt. 
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Nach Vergabe der Projektierung am 01.06.2015 erstellt das Ingenieurbüro Kuhn ein 
Leistungsverzeichnis. 
 
Herr Kuhn wird nach der Angebotsauswertung zur Sitzung geladen, um seine Ergebnisse im 
Gemeinderat vorzustellen. 
 

/BAH    

   
TOP  3: Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
  
Notariatsangelegenheiten 
Die Gemeinde Bubesheim genehmigt die vorgelegte Urkunde über den Verkauf eines 
Grundstücks im Baugebiet Untere Lache 
 

 
Vergabe Pacht "Vorderer Hölzlesweiher" und "Kleiner Hölzlesweiher" 
 
Der Verpachtung „Vorderer Hölzlesweiher“ ab dem 01.01.2015 wird zugestimmt.  
      
Der Verpachtung „Kleiner Hölzlesweiher“ ab 01.01.2015 wird zugestimmt. 
 

 
Weitere Vorgehensweise hinsichtlich der Sanierung der Brückenbauwerke 5 und 
Vergabe der Ingenieurleistungen 
 
Die Gemeinde Bubesheim beauftragt das Ingenieurbüro Hartinger mit der Planung der 
Brücken Nr. 5 und 6 zu einem Honorar von brutto 93.842,26 €. Der Vorsitzende wird 
ermächtigt, die erforderliche Baugrunduntersuchung und Vermessungsarbeiten an den 
wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 

   
Sanierung Bürgerhaus 
Vergabe der Malerarbeiten und der Schreinerarbeiten 
 
Bürgermeister Sauter wird beauftragt nach Eingang des letzten Angebotes an den 
günstigsten und wirtschaftlichsten Anbieter den Auftrag für die Malerarbeiten im 
Bürgerhaus in Bubesheim zu vergeben. 
 
Der Gemeinderat Bubesheim vergibt die Arbeiten am Parkett im Bürgerhaus der Firma 
Mayer aus Ichenhausen zu einem Angebotspreis in Höhe von 5.367,86 € Brutto. 
 

 
Einführung der gesplitteten Abwassergebühr;Vorstellung der einzelnen 
Erfassungsmöglichkeiten durch das Büro Allevo Kommunalberatung GmbH; 
 
Der Gemeinderat Bubesheim vergibt den Auftrag zur Einführung der gesplitteten 
Abwassergebühr an das Büro Fasnacht Ingenieure aus Bad Wurzach.  
 

 
Vereinbarung zwischen der SWU und der Gemeinde Bubesheim wegen angemessenem 
Ausgleich wegen Überschreitung des Nachtimmissionswertes, die sich bei Ausweisung eines 
allgemeinen Wohngebietes nach § 4 BauNVO ergeben können 
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Der Gemeinderat Bubesheim stimmt der Vereinbarung wie vorgelegt zu. 
 

 
Erstellung des Protokolls bzw. Schriftführertätigkeit in den einzelnen Gremien 
 
Der Gemeinderat Bubesheim stimmt dem Antrag von 2. Bgm. Finkel auf Beibehaltung 
des Veröffentlichungstermins der öffentlichen Protokolle im Internet, also 1 Woche vor 
der nächsten Gemeinderatssitzung, zu. 
 

 
Festlegung künftiger Gäste des Weihnachtsessens 
 
Bürgermeister Sauter soll wie üblich die jeweiligen Beschäftigten der VG, alle 
Gemeinderäte sowie die Teilzeit- und Minijobbeschäftigten zum Weihnachtsessen und 
einzelne Vereinsmitglieder einladen. 
 

 
Einführung der gesplitteten Abwassergebühr 
Festlegung der auszuführenden Leistungen 
Der Gemeinderat Bubesheim stimmt dem Angebot unter Berücksichtigung aller 
Leistungspositionen zu. 
 
Festlegung der Bemessungsgrundlage für die Niederschlagswassergebühr 
Der Gemeinderat Bubesheim stimmt den Bemessungsgrundlagen wie vorgelegt zu 
 

 
Kalkulation der neuen Abwasserperiode 2016-2019; Nachkalkulation 2012-2015 
Entscheidung über die vorliegenden Angebote des Sachverständigenbüro Dagmar Suchowski 
und der Fa. Rödl & Partner GbR 
 
Der Gemeinderat Bubesheim beauftragt die Firma Rödl & Partner GbR zu einem 
Angebotspreis von 10.234,-- € mit der Kalkulation der Abwassergebühren 2016-2019, 
sowie der Nachkalkulation 2012-2015.  
 

 
Erneuerung bzw. Sanierung Ballfangzaun am Bolzplatz/Festplatz 
 
Die Gemeinde Bubesheim erteilt der Firma Zaunbau Vogg aus Bibertal-Opferstetten laut 
Angebot vom 28.04.2015 den Auftrag zur Errichtung eines Ballfangschutzes auf dem 
Bolzplatz Bubesheim zum Preis von 5.207,19 €. Der Vorsitzende wird ermächtigt, den 
Auftrag zu vergeben. Dabei soll der Auftrag ohne die vorgeschlagene Entsorgung 
ausgeführt werden. 
 

 
Kindergarten Bubesheim 
Kindergarten St. Anna, Jahresrechnung 2013 
 
Die Jahresrechnung 2013 der Kath. Kirchenstiftung für das Kindergartenjahr 2012/13 mit 
einen Gesamtdefizit von 19.043,56 € wird anerkannt. Der Gemeindeanteil hieraus wird 
gemäß den vertraglichen Vereinbarungen mit 80 v. H. (15.234,85 €) übernommen. Die 
Überzahlung in Höhe von 40.765,15 € wird nicht verrechnet, sondern kommt zur 
Auszahlung. 
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Kindergarten St. Anna, Festlegung der Vorauszahlungen für das zu erwartende Defizit 
 
Die Defizitvorausleistungen für 2015 werden wie bisher auf 46.000 € festgesetzt. 
 

 
Vergabe der Leerung der Sinkkästen 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Leerung von Sinkkästen an Firma Hörger zu 
einem Preis von 1,85 €/Stck. netto zu. 
Weiterhin stimmt er zu, dass die Rückstände von der Firma Hörger an einem 
vorgegebenen Ort in der Gemeinde entsorgt werden dürfen. 
 

 
Grundstücksangelegenheiten 
Eventuelle Erhöhung der Nutzungsgebühren des Bürgerhauses 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Die Gebührenordnung für die Nutzung des Bürgerhauses wird wie folgt geändert: 
Folgende Gebühren werden derzeit verlangt: 

  Gebühr  Kaution  

Vereinsjubiläum (Festabend) oder 1 Vereinstag  50,00 € 200,00 € 

Tanz, Faschingsball, Weinfest usw. für Einheimische 150,00 € 400,00 € 

Hochzeit, Privatfeiern 200,00 € 400,00 € 

Familiennachmittag, Advents-, Weihnachtsfeier 150,00 € 300,00 € 

Mitgliederversammlung, Vortrag 25,00 € 200,00 € 

Vorkochen am Vortrag 50,00 € 200,00 € 

sonstige gewerbliche Veranstaltung Anfrage   

Veranstaltungen Schule, KiGa, Jugendkapelle, Kinder 0,00 € 0,00 €  

Proben Musik und Theater 0,00 € 0,00 € 

Betriebsveranstaltungen 200,00 € 200,00 € 

Theater, Konzert 150,00 € 400,00 € 

 
Diese neue Gebührenordnung soll ab dem 01.10.2015 angewendet werden für alle noch 
nicht vertraglich vereinbarten Nutzungen nach dem 01.10.2015. 
 

/GL    

   
TOP  4: Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
 
Gemeinderat Zeiser schlägt vor, hinsichtlich des Kinofilmes über die Gemeinde Bubesheim die 
Ersteller des Filmes zu unterstützen und eine DVD-Produktion zu bezuschussen. Zweiter 
Bürgermeister Finkel bittet hierzu Frau Radinger als Miterstellerin, eine Kostenaufstellung 
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hinsichtlich der benötigten Ausgaben bezüglich Urheberrecht und GEMA bei der Gemeinde 
einzureichen. 
 
Weiterhin äußerte sich Gemeinderat Zeiser kritisch zu dem am 06.06.2015 erschienen 
Zeitungsartikel bezüglich des Kaufs des Raiffeisenbankgebäudes. Er stellte die Frage einer 
Dienstaufsichtsbeschwerde in den Raum. Hierzu entgegnet Zweiter Bürgermeister Finkel, dass 
es schwierig ist, wenn die Presse bereits Informationen habe und Auskünfte erbete. 
 
Gemeinderat Zeiser äußert sich weiterhin kritisch hinsichtlich der Fronleichnams-Prozession. Er 
kritisiert, dass Zweiter Bürgermeister Finkel bei der Prozession nicht anwesend war. Auch 
haben andere Gemeinderatsmitglieder, die bereits als Fahnenträger eingetragen waren, keinen 
Ersatz gesucht. Dies sollte in Zukunft besser organisiert sein. Zweiter Bürgermeister Finkel 
entgegnet, dass er beruflich verhindert war und seine Teilnahme deshalb nicht möglich war. 
 
Gemeinderat Häußler bedankt sich bei dem anwesenden Besucher Herrn Werner Ley für die 
zur Verfügungsstellung und Ausarbeitung der Befestigung der bestehenden Polizisten, als auch 
der zwei weiteren „Polizisten“ und äußert seinen herzlichen Dank hierzu. Weiterhin erkundigt er 
sich in diesem Zusammenhang, in wie weit die Planung bzw. die Ergebnisse der Verkehrsschau 
sind. Dies wird von Frau Wagner nochmals überprüft. 
 
Gemeinderat Oberauer erkundigt sich, ob der Grünstreifen an der GZ 4 Richtung 
Raiffeisenbank wieder bepflanzt wird. Dies wird von Gemeinderat Laub bejaht. 
 
Gemeinderat Ritter überbringt dem Bürgermeister und dem Gemeinderat herzliche Grüße aus 
der Partnergemeinde St. Fulgent. Diese haben sich über das Geschenk (Reittier der Firma 
ESPAS) sehr gefreut. In diesem Zusammenhang überbringt Zweiter Bürgermeister Finkel seine 
Danksagung an das Organisationskomitee im Namen der Gemeinde. 
 
Gemeinderat Häußler erkundigt sich hinsichtlich dem Auftrag der an die Firma Rehlich GbR, 
Leipheim, erteilt wurde um die Waschbetonplatten zu reinigen und den Untergrund wieder 
ordnungsgemäß wieder herzurichten. Hierzu äußert der Sitzungsführer, dass bereits bei der 
Firma nachgefragt wurde, jedoch noch keine Antwort abgegeben wurde, die das Nichteinhalten 
des Termins (31.05.2015) rechtfertigen würde. 
 
Zweiter Bürgermeister Finkel spricht im Namen des gesamten Gemeinderates seinen Dank an 
das Organisations-Team des Bubesheim Films aus. Es war sehr beeindruckend, wie viele 
Bürger dabei mitgemacht haben. Auch von Auswärtigen wurden anerkennende Worte 
ausgesprochen. Insbesonders sei Dank an Frau Gemeinderätin Sonja Radinger und Herrn 
Peter Kaufmann auszusprechen. 
 

/    
 
 
 
 
 
 
 
 

Rainer Finkel    Katja Müller 
2. Bürgermeister    Schriftführerin 
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